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Ландшафтные районы г. Москвы*)
Общая площадь города 1081 км2. Город располагается в зоне смешанных лесов.
Основные климатические показатели города:
· Средняя температура воздуха самого холодного месяца – 10,3ºС;
· Средняя температура воздуха самого теплого месяца 18,1ºС;
· Годовая амплитуда средних температур 28,4ºС;
· Абсолютный минимум температур – 42ºС;
· Абсолютный максимум температур 37ºС;
· Сумма температур за период со средней температурой воздуха выше 10ºС 2055ºС;
· Среднее годовое количество атмосферных осадков 716 мм;
· Коэффициент атмосферного увлажнения Высоцкого-Иванова 1,2.
Москва включает территории четырех ландшафтных районов:

· Долина р. Москвы вместе с ее главным притоком (в черте города) – долиной р. Яузы (абс. высота 120–160 м);

· Смоленско-Московская возвышенность, представленная ее южными отрогами (абс. высота 175–185 м);

· Мещерская низменность (абс. высота 155–165 м);

· Теплостанская возвышенность (северная часть Москворецко-Окской равнины, абс. высота 175–250 м).

I. Долина р. Москвы (вместе с долиной р. Яузы)

Долина р. Москвы пересекает город с северо-запада на юго-восток. Вместе с долиной р. Яузы она разделяет три других вышеназванных ландшафтных района.

Ландшафтный район долины р. Москвы – главный в столичном мегаполисе. Он играет роль организующей оси городской ландшафтной структуры. Долина р. Москвы – сквозная дренажная система, стягивающая к себе поверхностный и грунтовый сток с территории всего города.
Река на территории города сильно меандрирует. Долина имеет асимметричное строение – террасы развиты преимущественно на левом берегу. Достаточно четко выделяются пойма и три надпойменные аллювиальные террасы. Ширина долины достигает наибольшей величины в юго-восточной части города (12 км), здесь же наблюдается и наиболее ярко выраженная ее асимметрия. Самая древняя и наибольшая по площади – третья надпойменная терраса – Ходынская. Вторая надпойменная – Мневниковская терраса и первая надпойменная – Серебряноборская, заниимают значительно меньшую площадь. Пойма р. Москвы тянется практически сплошной полосой вдоль реки.

Третья надпойменная (боровая) терраса выражена в рельефе наиболее четко. Ее относительная высота 30-35 м (абсолютная 135-160 м). У бровки высота террасы нередко снижается до 25 м. От более низких террас она отделена, как правило, пологим уступом. На третьей (III) надпойменной террасе расположены Ходынское поле (отсюда и ее название), Покровское-Стрешнево, большая часть старого города (Белого и Земляного), лесопарк «Сокольники», Заяузье, Кузьминки. Ходынская терраса сильно расчленена эрозионной сетью. В припойменных участках III терраса крутыми уступами высотой 25-30 м спускается к реке. Так в районе Боровицкой и Краснохолмской излучин терраса пересекается реками Пресней, Неглинной, Яузой и их многочисленными притоками. Именно здесь на живописных суходолах высокой III террасы, покрытых бором, возникла Москва и легенда о ее «семи холмах». Главные «холмы» столицы – это фрагменты III надпойменной террасы: Боровицкий образован врезом р. Неглинной; Красный (он же Швивая или Вшивая горка) – при слиянии рек Яузы и Москвы; «Три горы» — образован врезом р. Пресни; Введенские горы (Лефортово) – сильно изрезанный мелкой овражной сетью склон III надпойменной террасы на левом берегу р. Яузы.
Вторая (II) надпойменная терраса имеет высоту 18–20 м (абсолютные отметки 130–140 м). Она хорошо выражена в рельефе, и ее фрагменты отмечаются по всей длине реки в черте города. На второй террасе расположены Фили, Замоскворечье (ул. Шаболовка, Мытная, Люсиновская), Нагатино, Марьино. На бровке II надпойменной террасы построен Новодевичий монастырь. 
Первая (I) надпойменная терраса в черте города встречается лишь отдельными фрагментами: в Серебряноборской и Мневниковской излучинах, в Замоскворечье. Относительная высота террасы 8–10 м (абсолютные отметки 126—130 м).

Пойма р. Москвы сплошной полосой тянется вдоль реки. Большие участки поймы находятся в районах Тушина, Крылатского, Нижних Мневников, Лужников, Текстильщиков, Марьина, Братеева. Понятие поймы в настоящее время утратило прежнее значение, т.к. русло ограничено набережными, пойма частично затоплена, а на большей части подсыпана. Относительная высота поймы составляла 4 м над урезом реки. Она регулярно затапливалась во время весенних половодий. Заливные луга с большим количеством озеровидных понижений и стариц, наряду с «холмами» и «черторыями» (оврагами), составляли неотъемлемую часть древнемосковского ландшафта. В черте города на пойме были озера. Некоторые озерки и болотца уцелели по обоим берегам р. Москвы у Коломенского.

Старица на Великом лугу (напротив Кремля) была использована для прокладки водоотводного канала; старица в Крылатском — для постройки гребного канала. Наиболее значительные подсыпки поймы были проведены на территориях Болотной площади, Лужников. Таким образом, пойма существует как историко-геологическое образование. Абсолютные отметки поймы местами подняты до уровня первой надпойменной террасы.

Москва возникла в долине р. Москвы, поэтому речная сеть здесь подверглась максимальному уничтожению или трансформации. Речки московского центра потекли в подземных коллекторах (Неглинная, Пресня и другие).

Вдоль р. Москвы сосредоточены разнообразные в той или иной степени природные территории: на правом берегу – Строгинский залив со Строгинским полуостровом, Троице-Лыковский берег, Крылатский берег и Крылатские холмы, Фили-Кунцевский лесопарк, Воробьевы горы, Нескучный сад, Коломенское, Братеевская пойма (низовье Городни); по левому берегу – низовье р. Химки, Серебряный Бор, Карамышевская набережная, Мневниковская пойма, Нагатинская пойма, Люблинские поля фильтрации (место гнездования ряда редких для города птиц). На некотором удалении от р. Москвы, но в пределах ее долины, расположены такие природные территории как Серебряноборское лесничество (на правом берегу), Покровско-Стрешнево и Кузьминки (на левом берегу). В долине р. Яузы находятся Сокольники.
В составе коренных ландшафтов долины рр. Москвы–Яузы преобладали сосновые и широколиственно-сосновые надпойменые террасовые леса на дерново-подзолистых легкосуглинистых и супесчаных почвах. Пойменные луга и болота сочетались с пойменными черноольшаниками и дубравами на аллювиальных дерновых почвах.
II. Смоленско-Московская возвышенность

К району Смоленско-Московской возвышенности относятся западные и северо-западные участки Москвы (Москворецко-Яузское междуречье) Это ее низкие южные отроги, которые представляют собой аккумулятивно-эрозионную равнину, где на фоне плоских участков, сложенных флювиогляпиальными отложениями, выделяются пологие моренные холмы. Вся равнина перекрывается плащем безвалунных покровных суглинков, мощностью около 2 м. Местность богата кирпичными глинами, здесь в старину было множество кирпичных заводов. Для этой части Москвы характерны сглаженные формы рельефа с нечетко выраженными водоразделами малых рек, плоскими понижениями, которые ранее были заболочены. Из этих болот брали начало левые притоки р. Москвы: pp. Ходынка, Пресня, Неглинная и правые притоки p. Яузы. 
Междуречье Москвы и Яузы –давно освоенная территория. Здесь сначала строились усадьбы, а затем началось интенсивное освоение (в конце XVIII – начале XIX вв.), связанное с постройкой железных дорог и кольцевой железной дороги.
Усадебные постройки в этой местности были расположены вблизи прудов, которые создавались либо в долинах небольших речек (запруда), либо в искусственных котлованах (рытые пруды): Останкино у Останкинского пруда на р. Горячке, Петровско-Разумовское вблизи Большого Садового пруда и др. Сначала выбиралось место около небольшой речки, а потом строилась усадьба и создавались пруд или несколько прудов, как правило, довольно причудливой формы. Имеются и каскады прудов.
В коренных ландшафтах на моренном субстрате преобладали еловые и широколиственно-еловые леса, на флювиогляциальном, перекрытом покровными сглинками, - широколиственно-сосновые. Почвенный покров был представлен в основном дерново-подзолистыми суглинистыми почвами.
III. Мещерская низменность
Восточная часть Москвы расположена на Мещерской водно-ледниковой низменной равнине. Здесь господствуют плоские поверхности с неглубокими и широкими флювиогляциальными ложбинами, освоенными современной гидрографической сетью. Москва расположена в той части Мещеры, которая называется Подмосковной равниной. Она представляет собой плоское водораздельное пространство Клязьмы и Москвы к востоку от Яузы. Пологая равнина с общим уклоном на юго-восток характеризуется относительно большой мощностью четвертичных водно-ледниковых и аллювиальных отложений. В городе Москве и ЛПЗП абсолютные отметки не превышают 140–160 м, относительное превышение над урезом р. Москвы – 20–40 м. Для этой территории характерны песчаные дерново-подзолистые и болотно-подзолистые почвы с массивами торфяных болот.

Вся местность носит название Заяузье, для которой характерна минимальная в городе густота гидросети. Речные долины здесь не всегда четко выражены, неглубоки и с трудом прослеживаются в рельефе. Старинных усадеб здесь практически нет. Каскадов прудов на этой территории мало: на Серебрянке в Измайловском лесу, Кусковском ручье.
В Мещерской части города сохранились большие по площади городские леса и лесопарки (Лосиный Остров, Измайловский лес, Кусковский лесопарк). Отчасти это связано с плоскостью рельефа, слабой дренированностью местности, вследствие чего многие участки были заболоченными, сырыми. Леса Лосиного Острова, Измайлова, как и Сокольников, кроме того, были царскими охотничьими угодьями.

В городских лесах сохранилась изначальная речная сеть, обширные низинные болота (вдоль Ички, Серебрянки), последние в Москве фрагменты верховых и переходных болот (в Лосином Острове), а также озера.

В коренных лесах Мещеры доминировали сосновые и елово-сосновые древостои с примесью дуба и липы на дерново-подзолистых глеевых почвах. В переувлажненных низинах наряду с верховыми и переходными болотами ландшафт разнообразили черноольшаники и ивняки.
IV. Теплостанская возвышенность
Теплостанская возвышенность относится к Москворецко-Окской пологоувалистой равнине, рельеф и геологическое строение которой во многом определяются особенностями развития московской стадии ледникового покрова.
Москва расположена на сильно расчлененном овражно-балочной сетью и имеющем наиболее высокие абсолютные отметки участке Москворецко-Окской равнины, который носит название Теплостанской возвышенности. Поверхность возвышенности имеет ступенчатый характер. Нижние ступени перекрыты флювиогляциальными отложениями, высокие ступени сложены мореной. Поверх флювиогляциальных и моренных отложений лежит плащ покровных суглинков. Мощность четвертичных отложений 10–20 м, максимальная – не более 30 м. Ступени-холмы от реки Москвы поднимаются к Теплому Стану (с максимальной отметкой 255.2 м). Теплостанская возвышенность расчленена глубокими эрозионными долинами, балками и оврагами. Особенно сильно изрезан склон восточной экспозиции – бассейн р. Городни и ее притоков. 
Пейзаж Теплостанской возвышенности очень живописен. В бассейнах рек Чертановки, Городни сохранились участки лиственных лесов, наибольшим из которых является Битцевский лес. На речках созданы каскады прудов. В живописных местах вдоль рек возводились усадьбы, рядом возникали вытянутые вдоль речек приусадебные парки. Эти участки не застраивались и со временем превращались в парки общего пользования. Самым известным является пейзажный парк в Царицыно. В начале ХХ века, когда здесь не было городской застройки, эта местность была весьма живописной. В прошлом для Теплостановской возвышенности были характерны дубравы, липо-дубравы, елово-широколиственные леса на дерново-слабоподзолистых суглинистых почвах. Некоторые исследователи полагают, что сюда распространялся северный отрог Подольско-Коломенского ополья.
При изучении ландшафтной структуры города Москвы особое внимание следует обратить на особенности ландшафтного положения следующих объектов:

· Московский Кремль;

· Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова (на Ленинских горах);

· Спортивный комплекс Лужники;

· Воробьевы горы;

· Битцевский природный парк;

· Национальный парк «Лосиный остров»;

· Садово-парковый комплекс «Царицыно»;

· Центральный парк культуры и отдыха им. М. Горького и Нескучный сад;

· Измайловский лесопарк.
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